
Cvičení 1: Rozděl slova do dvou skupin: JEDNOZNAČNÁ x MNOHOZNAČNÁ  

Slova jednoznačná: Labe, příslovce, Lenka, hloupost, sobota 

neděle, škola, mech, petrklíč, havran, nůž, kyselina 

Slova mnohoznačná: sestra, klíč, hodiny, stolička, mandle, zvonek 

krk, noha, zub, list, kořen, lopatka, spojka, jazyk 

 

Cvičení 2: Napiš slovo mnohoznačné 

a)zaměstnanec v nemocnici, sourozenec – sestra 

b) píše se na začátku notové osnovy, nářadí pro údržbáře – klíč  

c) část lidského těla, díra na punčoše - oko 

d) spouštěč vody, zvířecí budík – kohoutek 

e) koňovitý savec, přechod pro chodce – zebra 

f) mince, symbol krále –koruna 

Cvičení 3: Ve větách najdi schované mnohoznačné slovo (jedná se o skrývačku, může 

přecházet z jednoho slova do druhého (př.  nouze brala všechno = zebra), zeleně ho vyznač a 

napiš jeho významy. 

a) Byl jsem u chovatele vzácných hadů.  

ucho – u hrnce, lidské 

b) Martin se potápěl velmi blízko lodě.     

kolo – jízdní, u auta 

c) Zajímal se o hry, ze kterých získával body.    

ohryzek – od jablka, na krku 

d) Na plnou nádrž ujeli sto kilometrů.  

list – na stromě, papíru 

e) Hledáte-li Petra, najdete ho u bazénu.  

houba – v lese , na tabuli 

 

Cvičení 4: Vyhledej ve větách metafory (přenesení na základě podobnosti)–podtrhni je 

V uchu mám kladívko, třmínek a kovadlinku.  

Pan učitel nám vyprávěl o objevu černé díry.  

V dálce jsme zahlédli čepičky hor.  

Kdybych tak měl jen kapku štěstí!  

Hlavou naší rodiny je tatínek.  



V té době byla tato věda ještě v plenkách.  

Jeho oči byly plné zloby.  

Karel IV. byl velký muž.  

Už jsem toho měl plné zuby.  

U zkoušky z matematiky jsem jen taktak proplul.  

 

Cvičení 5: Vyhledej ve větách metonymie (přenesení na základě souvislosti)– podtrhni  

Minulý týden jsem přečetl Čapka.  

Pan doktor mě raději poslal na rentgen.  

Měl jsem takovou žízeň, že jsem vypil celou sklenici.  

Praha vysílala tyto zprávy do celého světa.  

Moje maminka nejraději poslouchá Mozarta a Smetanu.  

Snědl celý talíř babiččiny výborné polévky.  

Pan prezident udělil několika trestancům milost.  

Rodiče svým dětem dali požehnání k sňatku. 

 

Cvičení 6: Urči číslicí slovní druh a příklad vypočítej. Výsledek vyhledej v tabulce a 

zapiš písmeno.  Ke slovu z tajenky napiš jeho významy. 

př.: konvice + nad = 1 + 7 = 8 

a + pět + kéž + lezl = 8 + 4 + 9 + 5 = 26 R 

bum + do + nechť + přesně = 10 + 7 + 9 + 6 = 32 U 

ať – slyšíme = 9 – 5 = 4 Č 

my + dole + napíšu = 3 + 6 + 5 = 14 I 

protože – málo = 8 – 4 = 4 Č 

ale + volně + oni = 8 + 6 + 3 = 17 K 

haf – vlevo – tisíc = 10 – 6 – 4 = 0 A 

Tajenka: RUČIČKA 

Ručička u hodinek se zpozdila. 

Miminko bolela ručička. 
 


